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Egy adatsor statisztikai és analitikus elemzése
Statistical and analytical analysis of a data series
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Absztrakt. Egy adott évben egy cég minden hénap elején megvdltoztatta az dltala forgalmazott notebook eladdsi
drdt. Lejegyezték, hogy az egyes hénapokban milyen kereslet és kindlat volt az adott egységdr mellett. A kapott
adatokat statisztikai és analitikus médon elemezziik.

Abstract. In a concrete year, at the begining of the month, a company changed the unit price of the notebooks. The
company wrote down the demand and the supply. We analyse the data series which the company described.

Bevezetés

Egy cég egy bizonyos tipusud szamitégépek forgalmazasaval foglalkozik. Egy adott évben januartdl
decemberig minden hdnapban lejegyezték, hogy a termék egységara mellett mennyi volt a termék
iranti kereslet, illetve kinalat. Ezeket az értékeket az alabbi tdblazat mutatja:

Hénap Egységar (Ft) Kereslet (db) Kinalat (db)
januar 120 000 500 200
februar 130 000 400 290
marcius 126 000 440 285
aprilis 135000 390 340
majus 122 000 480 250
junius 145 000 330 390
julius 155000 230 420
augusztus 132 000 395 310
szeptember 138 000 370 370
oktober 125000 450 280
november 139000 368 350
december 152 000 260 440

1. tablazat

A cég teljes koltsége a mennyiség fiiggvényében C(g) = 100 000 + 80 000q.
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1. A keresleti és kinadlati fliggvény, az egyensulyi ar

A keresleti fliggvény analitikus felirasahoz els6foku fiiggvényt kerestink. Azt az f(x) = m - x + b alakd
fliggvényt keressiik, amely a , legjobban” kozeliti (egységar;kereslet) pontokat.

Keresleti fliggvény
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1. 4bra

A kinalati fliggvényt szintén els6foku fiiggvény formajaban keressiik.

Kinalati fliggvény
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2. 4bra

Az egyensulyi arat a keresleti és kinalati fliggvények metszéspontja adja meg. A Marshall-kereszt:
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3.4bra

A —0,0071x + 1341,9 = 0,0061x — 490,44 egyenlet megoldasara vagy az egyensulyi arra azt kapjuk,
hogy x = 138 813 Ft. Ezt felhasznalva adédik, hogy az egyensulyi mennyiség 356.

2. A bevételi fliggvény

A bevételi fliggvény az ar fliggvényében:

R(x) =x- f(x) = x - (=0,0071x + 1341,9) = —0,0071 - x2 + 1341,9x.
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4. 4dbra

Ezen fliggvény segitségével meghatarozhatjuk, hogy milyen egységar esetén szamithatunk a lehetd

legnagyobb bevételre.
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Mivel az R fliggvény derivaltja
R'(x) = —0,0142x + 1341,9,
ezértaz R'(x) = 0 egyenlet megoldasa
—0,0142x + 1341,9 = 0 = x = 94 500.

Tehat 94 500 forintos egységar esetén lesz a lehet6 legnagyobb a bevételiink. Ekkor a bevétel
63 404 775 forint.

Az inverz keresleti fliggvény
f~1(q) = —140,85q + 189 000.
Ezt felhasznalva a bevétel az eladott mennyiség fliggvényében
R(q) =q-f*(q) =189 000q — 140,85q¢>.

A figgvény maximum helye az R'(q) = 0 egyenlet megoldasa lesz, ami g = 671, igy 671 darab termék
értékesitése esetén érjiik el a lehetd legnagyobb bevételt.

3. A nyereség fliggvény

A nyereség a darabszam fiiggvényében
M(q) = R(q) — C(g) = 109 000q — 140,85¢ — 100 000.

A nyereség fliggvény grafikonja
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5.4bra

A nyereség fliggvény derivalt fliggvénye
IM'(q) = 109 000 — 281,7q.

A derivalt fiiggvény zérushelye g = 387, igy azt kapjuk, hogy 387 darab termék értekesitése esetén
lesz a nyereség maximalis. A maximalis nyereség 20 988 037 Ft.
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Osszefoglalas

Jelen cikkben (fiktiv adatok alapjan) meghataroztuk, hogy egy cég milyen egységar esetén érheti el a
lehetd legnagyobb bevételét, illetve, hogy hany termék eladasa esetén lesz a lehetd legnagyobb a
nyeresége.
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